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L a început de sămănat 
Buna noastră biserică strămoşească, Invi

tată şi neînvitată se ţine cu credinţă de tradi
ţionalul obicei de a aghlasma şalele de învă
ţământ la începerea uni nou an şcolar şi de 
a implora darul Duhului Sfânt asupra învăţă
torilor şi a elevilor când pornesc din nou la 
cucerirea ştiinţei omeneşti. 

Unii magistri şcolari înţeleg cam da, alţii 
cam ba, ce caută preotul cu busuiocul şi cu 
crucea în şcoală, perrtrucă despre folosul a-
cestor lucruri sfinte nu s'a prea învăţat în nici 
una din disciplinele pedagogice. 

Dar ţinând cântarul judecăţii drept trebue 
să recunoaştem, că nici părinţii copiilor şco
lari, dacă şi azistă la slujbele bisericeşti dela 
începutul unui nou an şcolar, nu le prea pri
cep rostul. 

Ca să formezi viitorul unui copil nu-ţi tre-
buesc slujbe, ci parale cât mai multe. Iată pă
rerea părinţilor. 

Magistrii şcolari la rândul lor, au iarăşi 
alte socoteli despre felul cum se face din în
văţământ un adevărat fagure de fericire. 

Şcoala să fie o zidire perfectă cu aier, cu 
lumină, cu baie etc. şi metodul de creştere să 
fie cel mai bun şl apoi să vedeţi minuni. 

Să ne fie îngăduit să judecăm creştineşte 
asupra acestor păreri, spre edificarea noastră 
sufletească a tuturor. Or fi de lipsă şl paralele 
la formarea viitorului unui copil, nu negăm — 
dar în esenţă viitorul lui îl va hotărî bunul 
Dumnezeu. întâmplările de toate zilele ne arată 
clar, că dacă asupra unul copil nu se revarsă 
darul lui Dumnezeu, nu se va alege nimic de el. 

Lloyd George premierul Europei în timpul 
marelui război este fiul unui faur sărac, care 
nu prea avea parale, în schimb acest mare 

bărbat de stat citeşte foarte sârguincios Biblia 
Şl în schimb câţi împăraţi şi regi puter

nici au fost pogorîţi de pe tronurile lor. 
Cadrul acestui articol nu îngăduie să adu

cem toate cazurile cari vorbesc a tâ t ; de con
vingător despre puterea lui Dumnezeu, dela care 
depinde de fapt viitorul copiilor noştri. 

Numai cumpănind bine realităţile din a-
ceasta viaţă ne putem da seama cât de necesare 
sunt în şcoalele noastre crucea şi busuiocul» 
cari în numele lui Dumnezeu pot face cu mult 
mai mare bine, decât toate opintirile omeneşti* 

Magistrilor şcolari cari se simt aşa de 
bine în independenţa lor de biserică, le reco
mandăm călduros cartea marelui sociolog fran
cez Gustave Le Bon „Psihologia timpurilor noul" 
la cetirea căreia 11 se va sbârli părul de aceea 
ce spun cele mai reprezentative spirite ale tim
purilor noastre. 

Dar şi până la cetirea acestei cărţi le a-
mintim cuvintele Domnului nostru Iisus Hristos 
„Marto Marto! te grijeşti şi spre multe te s i
leşti ci un lucru trebueşte, iară Măria partea cea 
bună şi-a ales carea nu se va lua dela dânsa". 
Prin aceste cuvinte Mântuitorul lumii trage o 
breazdă adâncă între duhul lumii care să schimbă 
după timpuri şi împrejurări şi între Duhul lut 
Dumnezeu care rămâne în veci acelaş şi nu 
se poate lua dela cel ce îl are. 

De aceea şl şcoalei noastre care doreşte 
să crească un popor sănătos la trup şi la suf
let un singur lucru îi trebueşte duhul creşti
nesc fără de care degeaba să grijeşte şi să 
sileşte ca Marta din evanghelie. 

Diferitele curente pedagogice nici pe de
parte nu vor avea puterea să formeze prin co-



pii viitorul neamului, dacă în şcoală lipseşte 
duhul creştin. 

Copiii creştini vor fi apoi şi recunoscători 
faţă de învăţătorii lor, întotdeauna recompensa 
cea mai frumoasă credem pe care o aşteaptă 
magistrii şcoalei de azi, care se uită numai cu 
coada ochilor la aşezământul sfânt care este 
biserica. 

De aceea la începutul sămănăturii sufle
teşti în şcoală, vrem apă curată în pahar. 

Nu respectarea unui obicei vechi trebuie 
să ne deschidă porţile şcoalelor, ci convinge
rea profund creştinească că fără binecuvânta
rea lui Dumnezeu, este zadarnică toată oste
neala ziditorilor sufletului românesc de mâne. 
Este bine să se ştie, că preoţii nu în numele 
lor bat în porţile şcoalei, ci în numele Dom
nului nostru Iisus Hristos care ştie, nu ca noi 
oamenii, ori de este primit cu toată inima 
ori ba. 

Dr. Ştefan Cioroianu 
protopop. 
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Timişoara din nou 
în plină sărbătoare 

Ziua de 8 (opt) Septemvrie c. a fost pen
tru românii din oraşul Timişoara prilej de 
nouă şi impunătoare manifestaţie creştinească. 

In ziua aceasta s'a târnosit în capitala 
Banatului de cătră P . Sf. Sa Părintele Episcop 
Andrei, al douilea altar, biserica parohială din 
cartierul Iosefin. 

De o rară frumseţe arhitectonică interioară, 
cu o nale largă, atractivă, care te reţine, nu 
numai prin fastul unui bogat decor de marmoră, 
sculptură, tablouri religioase aranjate într'o 
frescă atotstăpânitoare, ci şi prin situaţia ei 
norocoasă, la încrucişări de drumuri, în cen
trul celui mai populat cartier al oraşului, bi
serica din Iosefin este actual punctul de ma
gică atracţie nu numai pentru români, ci chiar 
şi pentru minoritarii creştini din Timişoara. 

Tot ceea ce au putut da mai de valoare 
artistică: inginerul arhitect Vlad, pictorul Mi-
loia; profesorul — artist Bogdan, sculptorul 
Gajo, împletit întc'o splendidă armonie repre
zintă acest interior. 

Actul sfinţirii, încadrat în serbările festive 
ale hramului parohiei de aici, aranjate cu multă 
abilitate de conducătorii bisericii, a fost de o 
rară solemnitate. 

In presară zilei P . Sf Sa Părintele Epis
cop Andrei, a asistat la serviciul deniilor obic i -^goni t -o şi o prigonesc, dela persecuţiile atroce, 

nuite, oficiat de P . C. iconomi-stavrofori Dr. 
Ciuhandu şi M. Păcăţianu, protopopi Nistor 
consilier arhidiecezin, Dr. Ţiucra, Sava Secu-
lin, asistaţi de un mare sobor de preoţi, — în 
faţa unui public select pe care de abia îl în
căpea, larga naie a bisericii şi galeriile supra 
încărcate. 

Răspunsurile ecteniilor Ie-a dat corul bise
ricesc al plugarilor din comuna Coşteiu. 

După terminarea serviciului divin păr. pa
roh loan Imbroane a expus în emoţionante ta
blouri, frământările şi luptele, duse pentru ri
dicarea sfintei biserici, în cari pe lângă regre
tatul Emanuil Ungurianu, Sf. Sa a avut partea 
leului. 

CuvînteL calde, rostite de P . Sf. Sa Pă
rintele Episcop Andrei la sfârşit, sunt nu nu
mai mărturia unei sincere bucurii, că în timp 
ce în alte părţi nebunia omenească dărâmă 
altarele, s'a ridicat aici în inima oraşului un nou 
steag de biruinţă a lui Hristos, ci aduc şi bine
cuvântare peste lupta bună, încununată cu suc
ces, a celor, ce au ostenit pentru înălţarea 
sfintei biserici. 

In ziua praznicului (8 Sept.) încă de di
mineaţă, larga piaţă „Asaneşti" era numai o 
mare de capete, în rândurile cărora s'au pu
tut deschide cu greu drum pentru cortegiul 
preoţilor îmbrăcaţi în ornate cari — în armo
nia dulcelor acorduri, metalice ale clopotelor, 
au condus „cu litie" pe înaltul Ierarh spre 
noul lăcaş de închinare. 

La înconjurare, şi actul sfinţirii, precum 
şi la sfânta liturghie au dat răspunsurile litur
gice corul bis. din Coşteiu, şi corul bis. din 
Maiere. 

A fost de faţă aci tot ceeace a avut Ti 
mişoara mai select în frunte cu autorităţile, 
reprezentanţii cultelor, ai armatei, dela cei mai 
de seamă intelectuali până la cei mai umili 
credincioşi. 

Sfânta liturghie în decursul căreia a fost 
sfinţit întru preot Titus Popa a fost pontificată 
de P . Sf. Sa părintele Episcop Andrei, asistat 
de P . C. iconomi stavrofori Dr. Gh. Ciuhandu, 
M. Păcăţlan, protoierei Nistor, Dr. Ţiucra, Se-
culin şi un mare număr de preoţi (22.) din Ti
mişoara şi jur. 

După cetirea sfintei evanghelii P. Sf. Sa 
a predicat. 

Şi acum stăruie în suflete fraza clară, cu
rajoasă cu care s'au spus adevărurile, fără în
conjor în predica Prea Sfinţiei Sale; — şi 
acum par'că rulează în memorie grandioasa 
luptă, dată de biserică contra celor ce au prl-
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şi rătăcirile la care se expune mintea rece, . 
speculativă omenească şi până la moravurile 
rele în cari se complac, cei mal mulţi, ce poartă 
pe nedrept numele de creştini. 

Reînprospătând cele ascultate simţi că 
fiind de esenţă divină şi eternă biserica este 
vie şl activă între oameni începând dela Avei, 
Enoh, Avram, profeţii, Hristos, apostolii şl până 
la toţi bunii creştini cari îşi conformează viaţa 
evangheliei lui Hristos. 

După sfânta liturghie P . Sf. Sa — asistat 
de P . C. consilieri Dr. Ciuhandu şi Păcăţian, 
Dr. Ţiucra şl diacon Dărău — a sfinţit nouile 
instalaţii ale salubrităţii, unde într'o frumoasă 
improvizaţie a arătat creştinescul rol pe care 
îl are instituţia aceasta în viaţa oraşului. Laudă 
stăruinţa conducătorilor şi binecuvânta reali
zările lor. 

Directorul dr. Maior muiţămeşte P. Sf. Sale 
Părintelui Episcop pentru înalta atenţie de care 
i-a învrednicit. 

Cu o masă — dată de consiliul parohial 
în onoarea înalţilor oaspeţi — aranjată în sala 
culturală a parohiei, se încheie programul ace
lei jumătăţi de zile. 

Un banchet fără cuvântări. Rara avis. Un 
distins oaspe accentua, prin paradox în treacăt 
după prânz, că cel mai frumos discurs este 
acela, care nu se rosteşte. 

In după miaza acelei zile P . Sf. Sa păr. 
Episcop, însoţit de consilierii eparhiali, proto
pop Dr. Ţiucra şi autorităţile locale, a făcut 
vizitaţiunl canonice în comunele Remetea-mare 
şi Bucovăţ. 

* 
Pe când umbrele înserării învăluiau, în 

mantia lor cenuşie oraşul,... gata,... să înghită 
şi conturul celor mai înalte aşezări, se streco-
rau spre porţile teatrului pâlcuri de amatori, 
dornici să asculte prestaţiile unui cor de ţă
rani, cu care s'a încheiat programul zilei. 

Cel ce s'a ostenit şi aci, a fost răsplătit» 
căci nimic nu dă mai mult farmec prin varia
ţie şi aspectul feeric, decât tablourile vii, ale 
corurilor ţărăneşti, pe scena unui teatru de 
oraş, mai ales când la acestea se adaogă şi 
dulcile armonii şi vocile sonore, cari ar face 
cinste ori căror coruri, cum a avut corul din 
Coşteiu. 

Ziua de 8 Septemvrie a fost pentru oraşul 
Timişoara o zi plină. 

Cel ce a trudit pentru succesul acestei 
sărbări, păr. loan imbroane poate fi pe deplin 
mulţămit de ziua aceasta. 

Pr. Helentie Şora. 

Biserica dominantă şi egala îndreptă
ţire a cultelor 

Da Dr. L. Iacob prof. unlv. 
(Urmare). 

De fapt, biserica catolică are la noi scoale 
confesionale, primar, secundare şi normale. Se 
spune că înfiinţarea şi susţinerea lor se face 
pe cheltaiaia proprie. Dar se ştie că fondurile, 
pentru susţinerea acestor scoale, sunt donaţiuni 
de Stat în partea cea mai mare, apoi că însuşi 
Statul român uşurează susţinerea lor, acoperind 
prin bugetul său toate cheltuelile cultului cato
lic. Prin aceasta se degrevează fondurile de 
susţinerea diferitelor oficii bisericeşti (parohii, 
capele, episcopii ) Legea cultelor (art. 14) dă 
drept şi celorlalte culte să înfiinţeze şi să admi
nistreze instituţii culturale şi de binefacere. Ce
lelalte culte minoritare au deasemenea scoale 
confesionale: primare, secundare şi normale, 
având libertatea şi posibilitatea de a-şi pregăti 
credincioşii în doctrina şi spiritul confesiunii şi 
în spirit naţional. 

Biserica românească? 
Vechiul regat nu avea tipul şcoalelor confe

sionale. Biserica nu crede că are nevoie de 
atari scoale într'un stat ortodox, care — pe 
lângă cultura generală — trebue să aibă în 
vedere şi interesele biserici de stat. In România 
chiar şi seminariile, şcoalele pentru pregătirea 
clerului, erau sub directa conducere a Ministe
rului. Situaţia aceasta n'a avut urmările cele 
mai bune pentru biserica dominantă. La instruc
ţia de . stat primează interesele generale ale în
văţământului, pe când educaţia religioasă-morală 
şi în spirit ortodox cade pe al doilea plan. Dar 
am avut scoale confesionale în Ardeal. Biserica 
ortodoxă a ţinut de datoria ei să înfiinţeze şi 
să susţină cu jertfă într'adevăr eroice scoale 
confesionale, primare, secundare şi normale. 
Am avut scoale normale pelângă fiecare episco
pie, la Sibiu, Arad şi Caransebeş. Am avut li
ceul dela Braşov, o mândrie a învăţământului 
ortodox şi românesc: Am susţinut pe cheltuială 
proprie, institutele teologice şi 'celelalte instituţii 
culturale. Pentru susţinerea şcoalelor sale, po
porul credincios a împins jertfa până la muce
nicie, iar biserica a dat totul pentru şcoala con
fesională sleindu-şi toate fondurile şi bruma de 
avere ce agonisise prin trudnice economii. 

Biserica unită susţinea, de asemenea, scoale 
primare, normale, şi licee (Blaj, Beiuş) şi semi-
narii. Şcoalele noastre confesionale — sub oblă
duirea bisericii — au fost tot atâtea fortăreţe 
pentru apărarea sufletului românesc şi pentru 



păstrarea caracterului nostru naţional. Ne-am 
apărat legea şi neamul împotriva celor ce luptau 
pentru desfiinţarea noastră. Drapelele noastre 
au fost sdrenţuite în multele şi îndelungatele 
lupte, dar am avut marea satisfacţie şi mândrie, 
ca drapelele acestea să le închinăm pe altarul 
neamului, al cărui vis se realizase. Şcoalele şi 
celelalte aşezăminte, cari ne-au păstrat sufletul 
românesc, le-am adus cu noi în ţara întregită. 

Noi am fost însă la limita sforţărilor. Sleiţi 
de puteri nu le mai puteam susţine şi le-am 
lăsat în grija statului naţional, iar bisericii îi 
rămânea acum mai ales grija instrucţiei şi edu
caţiei religioase morale a credincioşilor, lată de 
ce în România întregită bis. ortodoxă a rămas 
fără scoale confesionale: primare, secundare şi 
normale. Şi cealaltă biserică românească, bise
rica greco-catolică, a rămas fără scoale pri
mare, a păstrat însă sub conducerea ei câteva 
licee, scoale normale şi scoale de altă categorie. 

In situaţia aceasta, legea de organizare a 
bisericii ortodoxe nu mai face amintire, că bi
serica ar putea susţine scoale confesionale. Ca 
să nu se piardă cu totul amintirea urui trecut 
glorios şi de sacrificii în apărarea şcoalei con
fesionale, legea înşiră între atribuţiile secţiei 
culturale a Consiliului Eparhial, că va lucra 
pentru buna administrare a şcoalelor confesio
nale de toate gradele, acolo unde sunt, va 
institui pe profesori şi învăţători la şcoalele 
confesionale. 

In urma statificării învăţământului, aplicat 
pentru Români pe linia întreagă, statul a luat 
în primire şi clădirile şcolare. Statul însă nu 
înţelege să plătească chirie proprietarului — 
bisericii — pentru aceste clădiri, cu atât mai 
puţin să dea un preţ de răscumpărare, care 
ar constitui un ajutor real pentru biserica să
răcită prin jertfele mari pentru susţinerea şcoalei 
confesionale. Statul se consideră stăpân, iar 
directorii şcolari, instalaţi în clădirile acestea 
bisericeşti, uită uneori de cele mai elementare 
datorii faţă de biserică şi preoţii ei. In adună
rile noastre eparhiale chestiunea aceasta s'a 
discutat de repetate ori. Iată-ne fără învăţământ 
confesional, daci în inferioritate fată de cultele 
minoritare şi cu un tratament nu tocmai ele
gant din partea statului. 

Instrucţia religioasă. 

In urma statificării învăţământului confesio
nal românesc în condiţiile cunoscute, statul 
— având şi el interese identice, — trebuia să 
dea importanţa cea mai mare instrucţiei reli
gioase şi educaţiei religioase-morale în şcoalele 

de stat. Statul a făcut, ce e drept, obligator 
învăţământul religios în şcoalele primare, se
cundare şi profesionale sub controlul bisericii 
şi al Ministerului Instrucţiunii. (Legea de org. 
art. 33). Dar şi aici, în privinţa tratamentului, 
biserica ortodoxă este pusă în inferioritate. 

Iată de pildă, ce dispoziţii cuprinde concor
datul, învăţământul religios se va preda în şcoa
lele secundare ale Statului de către profesorii 
catolici, numiţi de comun acord de episcop şi 
ministerul instrucţiunii publice. Dacă episcopul 
ar informa ministerul, că profesorul nu este apt 
pentru motive de doctrină şi moralitate, el va 
trebui să înceteze imediat învăţământul religios. 
Programul învăţământului religios pentru catolici 
va fi alcătuit de episcop şi comunicat ministe
rului. Episcopul are să aprobe şi cărţile de re
ligie pentru catolici (Art. XX). 

Bisericii dominante nu s'au garantat aceste 
drepturi relativ la numirea, revocarea profeso
rilor de religie şi la întocmirea programului de 
învăţământ religios. 

Grija bisericii pentru învăţământul religios 
culminează în înfiinţarea şi organizarea insti
tutelor speciale (seminariilor) pentru pregătirea 
clerului. Statul recunoaşte cultelor minoritare 
libertate deplină în această privinţă. 

Concordatul asigură dreptul ca în fiecare 
dieceză să fie seminar pentru creşterea tână
rului cler, sub dependenţa exclusivă a episco
pului. Programul de studii se stabileşte de auto
ritatea bisericească. Programul pentru studiul 
limbii şi al istoriei naţionale va fi stabilit de 
conferinţa episcopilor în înţelegere cu ministe
rul competent (art. XVI). 

Cultul catolic şi-a asigurat o complectă 
independenţă la întocmirea programului de stu
dii în seminarii şi la numirea profesorilor (art. 
VIII). Ea are seminarii în toate diecezele şi sunt 
trecute în bugetul Statului cu toate cheltuelile 
personale şi materiale. 

Dispoziţiile privitoare Ia şcoalele pentru pre
gătirea preoţilor sunt trecute sub influenţa sti-
pulaţiunilor concordatului — şi în legea pentru 
regimul cultelor, (art. 15). 

In legea de organizare a bisericii ortodoxe 
se spune: Şcolile pentru formarea clerului stau 
sub conducerea bisericii. Programele de studii 
şi numirea profesorilor se vor face potrivit unei 
legi speciale. Proiectul va fi întocmit de Sf. Si
nod de acord cu Ministerul Cultelor şi Ministe
rul Instrucţiunii (art. 34). 

(Va urma) 



Vizita canonică 
în Remetea Mare şi Bucovăţ. 

P. S. Episcop Andrei, în ziua de 8 Sep
tembrie a. c. la sărbătoarea Naşterii Născătoa
rei de Dumnezeu, a sfinţit biserica din Timi
şoara — Iosefin, iar după masă a vizitat cre
dincioşii din Remetea Mare şl Bucovăţ, două 
comune, nu departe de Timişoara. 

Şi aici, ca şl în celelalte comune, P . Sf. 
Sa a fost primit cu multă dragoste şi bucurie. 
In bisericile din ambele comune, s'a oficiat un 
serviciu religios s'a citit rugăciunea de desle-
gare şi s'a predicat. 

In ambele comune s'a constatat, că ranele 
Banatului sunt adânc înrădăcinate şi anume : 
luxul, reducerea naşterilor, concubinajul, căsă
toriile precoce şi materialismul. 

Din raportul preotului Teofil Nistor despre 
situaţia parohiei Remetea-Mare remarcăm ur
mătoarele : „Coborârea Arhiereului în mijlocul 
fiilor lui este totdeauna binevenită, azi însă 
când lumea se află într'un desechilibru general, 
prezenţa Vlădicului este dorită, cerută şi aşte
ptată. Şi mă întreb smerit Prea Sfinţite ce să 
vă raportez ? La finea anului 1935 au fost 884 
suflete ortodoxe române. In cursul acestui an 
s'au născut 9 şl au decedet 18, deci ne-am 
împuţinat până acum cu 9 inşi, iar dacă se 
continuă în felul acesta, în 60 ani, românii au 
dispărut din această comună. In biserica aceasta 
taina sfintei cununii nu s'a celebrat de 4 ani 
din lipsa tinerilor. Sectarismul la băştinaşi nu 
prinde. 

In general poporul e bun şi muncitor. Par
tea slabă ce o are este luxul. Pentru înlătura
rea acestui rău biserica merge mână în mână 
cu şcoala, dar rezultate momentane nu se pot 
obţine. Biserica este slab cercetată, mai ales 
în timpul veri i!" A urmat predica Pr. Sf. Sale 
cu textul din Sf. Scriptură. „Ce va folosi omu
lui de ar dobândi lumea toată şi îşi va pierde 
sufletul. Sau ce va da omul schimb pentru su
fletul său !" Sufletul — zice Pr. Sf. Sa — este 
în noi, dar este întemniţat de păcatele noastre. 
Sufletul este de mai mare preţ decât ori-ce. 
Ce doreşte omul, ca să fie fericit ? Unii doresc 
pământ, alţii bani, alţii diregătorii, alţii copii. Dar 
nici unul nu ştie unde este fericirea adevărată. 
M. Hristos în „Fericiri" arată că cine poate fi 
fericit. Viaţa noastră nu este de creştin ade
vărat. Să ne deşteptăm şi să cunoaştem starea 
în care ne aflăm. Nu suntem creştini adevăraţi 
pentrucă nu trăim' după voia lui Dumnezeu şl 
nu împlinim poruncile Lui. Suntem creştini după 

nume, de fapt trăim viaţă păgână care este iz
vorul tuturor Ispitelor. Combate căsătoriile pre
coce, care este cea mai mare nelegiuire şi pă
cat. Căsătoriile precoce nu se încheie din dra
goste şi nu pentru fericirea copiilor, ci pentru 
acapararea averilor. Trupul este ispită diavo
lească. 

Combate luxul, care este o ispită diavo
lească, o curată nebunie. 

Adevărata civilizaţie nu cunoaşte luxul. 
Combate scăderea natalităţii. Viaţa nu are 

preţ căci nu ne trebuesc copii. Un blăstăm 
se va coborî asupra poporului, dacă împiedecă 
viaţa. 

Dumnezeu doreşte să vă deşteptaţi, să vă 
îndreptaţi şi să vă întoarceţi la o viaţă adevă
rat creştinească, trăind după voia lui Dumne
zeu şi atunci veţi fi fericiţi. 

Predica aceasta puternică de sigur a lă
sat impreslunl foarte adânci in sufletul poporu
lui, care a putut să înţeleagă că mergând mai 
departe pe calea rătăcită, va dispărea şl !ocul 
lor îl vor ocupa alţi locuitori străini. 

După serviciul divin, Pr. Sf. Sa a distins 
pe preotul Teofil istor cu înalta sa vizită. 

Dela Remetea Mare am trecut la Bucovăţ, 
o comună frământată de păcate şi neînţelegeri 
interne. 

Preotul Traian Milota în raportul său 
desure situaţia parohiei arată că şs în această 
parohie, curentele antibisericeşti işi fac men
drele. In Bucovăţ avem 748 suflete ortodoxe, 
dar avem şi baptişti şi concubini. Poporul nu 
trăeşte după perceptele sfintei biserici fiind în-
duşmăniţi unii cu alţii. 

Populaţia descreşte, Iar luxul creşte pe zi ce 
merge. 

Pr. Sf. Sa, adânc impresionat de cele 
auzite, ţine o impresionantă predică având ca 
text cuvintele sf. Scripuri: „Nu va adunaţi 
vouă comori pe pământ, unde moliile şi ru
gina le strică, şi unde furii le sapă, şi le fură. 
Ci vă adunaţi vouă comori în Ceri, unde nici 
moliile, nici rugina nu le strică şi de unde furii 
nu le sapă nici le fură. Că unde este comoara 
voastră, acolo este şt inima voastră." 

Nu facem altceva — zice P . Sf. Sa — 
decât ne adunăm averi materiale şi acestea nu 
mulţumesc inima omului. Bogăţia este o ispită, 
care ne leagă cu funii de fer. Comorile ne fac 
să uităm de Dumnezeu. 

Voi credeţi că ce mâncaţi este rodul c s -
tăneielor voastre. Nu tu eşti, care îţi dai apă, 
aer, ploaie şi altele. Viaţa noastră este din 
mila lui Dumnezeu Bogăţia trebue să fie un 
mijloc prin care să ne facem vrednici prin 



faptele îndurării tsupeşti şi sufleteşti de viaţa 
veclnică. Voi vă uitaţi de faptele bune şi prac
ticaţi păcatele. 

Datoria noastră a tuturora este să ascul
tăm cuvântul lui Dumnezeu şi să-1 păzim. 

Combate luxul. Când Pr. Sf. Sa combătea 
mai puternic luxul, voci din popor strigau: „Să 
t răiască!" 

Combate lipsa de copii. Copilul este un 
dar dela Dumnezeu, este cea mai mare bogăţie. 

Bogăţia materială este iadul, dacă nu o 
folosim înţelepţeşte. 

Ca încheiere îndeamnă poporul să se în
drepte, să restabilească pacea în suflet împli
nind voia lui Dumnezeu şi trăind o viaţă a-
devărat creştinească pentru binele lor şi a co
piilor lor. 

„Să trăiască !" — a fost răspunsul po
porului. Aşa se vede că cuvintele P . Sf. Sale 
au căzut ca o rouă binefăcătoare pe sufletele 
credincioşilor din cari n'au dispărut încă în
clinările sufleteşti spre o viaţă creştinească. 
Deci sunt semne de îndreptare. Se cere însă 
dela preot multă muncă, răbdare, tact pjstoral, 
jertfă şl suflet. Educaţia religioasă moraiă a 
poporului trebue cultivată prin aplicarea prac
tică a tuturor principiilor ce isvoresc din re
ligia creştină. 

După această frumoasă predică, Prea Sf. 
Sa a citit rugăciunea de deslegare şi cu aceasta 
s'a terminat vizita canonică. 

M. P. 

REGULAMENT 
pentru examenele de capacitate a candi
daţilor la preoţie in Eparhia ort. română 

a Aradului. 

I. Dispoziţ iuni Genera le 
Art. 1. Examenele de capacitate ale can

didaţilor la preoţie sunt precauţiuni canonice 
în privinţa împlinirii din partea celor ce aspiră 
la darul preoţiei a condiţiunilor necesare ofi
ciului preoţesc şi pastoral şi ca atare obliga
toare pentru toţi absolvenţii Academiilor şi Fa
cultăţilor teologice, având chiar şi licenţa sau 
doctoratul în teologie. 

Art. 2. Spre acest scop candidaţii la preo
ţie vor fi vizitaţi prin medicul Consiliului epar
hial sau al Academiei teologice, dacă n'au 
vr'o boală sau defect corporal, care ar împie
deca primirea lor în cler, iar o comisiune in-

j stituită de Consiliul eparhial va examina, dacă 
absolvenţii de teologie pe lângă cunoştinţele 
teoretice câştigate în cursul anilor de studii au 
şi aptitudinile de a le şti şi aplica în practica 
vieţii pastorale. 

In lipsa medicului, însăşi comisiunea îm
plineşte oficiul acestuia. 

Ar t . 3 . Comisiunea examinatoare pentru 
examenele de capacitate se compune din 6 
membrii: 1 Rectorul Academiei teologice, 2. 
Consilierul referent bisericesc al Consiliului epar
hial şi 4 membri delegaţi de secţia bisericească 
a Consiliului eparhial. Comisiunea se întru
neşte sub prezidiul Episcopului eparhial sau a 
delegatului său. 

Art, 4. In caz de sedis vacanţă prezidiul 
compete vicarului episcopesc sau preşedintelui 
pe timpul sedis vacanţei al Consiliului eparhial. 

Ar t . 5. Examenele de capacitate preo
ţească se vor ţinea în două sesiuni şi anume 
în lunile Octomvrie şi Februarie ale fiecărui an. 
Consliul eparhial la cererea candidaţilor şi din 
motive bine întemeiate şi cumpenite va putea 
acorda şi sesiuni extraordinare. 

Art. 6. La actul examinării şi peste tot 
la hotărârile comisiunii, afară de preşedinte sau 
delegatul său, se cere să fie prezenţi cel puţin 
patru membri. 

Art. 7. Comisiunea examinatoare va avea 
ca secretar din sânul său pe Consilierul refe
rent bisericesc, care se va îngriji de convoca
rea comisiunii şi de încasarea taxelor de exa
men, va prezenta comisiunii tabloul cu actele 
candidaţilor şi va trece la proces verbal rezul
tatul examenului, care va servi de bază la eli
berarea diplomei. 

Atât procesele verbale, cât şi diplomele 
se vor semna de toţi membrii prezenţi ai co
misiunii. 

Art. 8. La examenul de capacitate sunt 
admişi numai absolvenţi de Academii şi Fa
cultăţi teologice din ţară. Absolvenţii şl titraţii 
Facultăţilor şi a Academiilor teologice din străi
nătate pot fi admişi dacă îşi echivalează stu
diile prin autorităţile cu cădere. 

Pentru înscrierea la examen, candidaţii vor 
face cereri individuale către Consiliul eparhial, 
însoţite de următoarele documente originale: 

a) Extras de botez, 
b) Diplomă de Seminar sau de Bacalau

reat de liceu, 
c) Carnetul de studii şl certificatul de ab

solvire, (Absolutor) al cursurilor teologice, res
pectiv diploma de licenţă sau doctorat în teologie, 
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d) Dovadă că în cursul anilor de studiu 
teologic a trăit într'un internat teologic, 

e) Certificat dela Oficiul paroh'al despre 
purtarea morală şi ocupaţiunea avută în timpul 
dela absolvirea teologiei şi până la prezenta
rea la examen, 

f) Chitanţă dela Cassieria Veneratului Con
siliu eparhial, că a plătit taxa de examen sta
bilită de Consiliul eparhial. 

II. Mater i i le şi p rocedu ra la 
e x a m e n 

Art. 9. Examenele de capacitate preo
ţească sunt în scris şi orale. 

Art. 10. Tezele examenelor în scris vor fi 
stabilite de comisiunea examinatoare şi se vor 
distribui candidaţilor prin tragere la sorţi. Ela
borarea lor, în aceeaşi zi şi în timp de maxi
mum 4 ore, se va face sub supravegherea şi 
controlul unui membru din comisiune. 

Art. 11. Subiectul lucrărilor în scris va f i : 
Cuvântări bisericeşti pentru Dumineci, sărbă
tori şi diferite ocaziuni. Meditaţii, conferinţe, 
prelegeri populare pentru şcoala de Dumineca, 
şi lecţiuni catihetice. 

Art. 12. Lucrările în scris ale candidaţi
lor se cenzurează şi clasifică de comisiunea 
examinatoare, atât din punct de vedere al con
ţinutului, cât şi al formei. Dacă elaboratul se 
clasifică cu notă de trecere, candidatul e ad
mis la examenul oral. In caz contrar se res
pinge pentru sesiunea următoare. 

Art. 13. Examenul oral se va da din ur
mătoarele mater i i : 

1. Susţinerea tezei şi cetirea cu litere cirile. 
2. Sectologle: Punctele diferenţiale între 

ortodoxism, catolicism şi protestantism şi în 
deosebi cunoaşterea doctrinei sectelor religioase 
din ţară şi combaterea lor. 

3. Liturgica: Cunoaşterea obiectelor şi 
lucrărilor liturgice şi a însemnătăţii lor simbo
lice. Cunoaşterea tuturor cărţilor rituale, a ri
tualului şi a tipicului tuturor slujbelor ce se 
cuprind în aceste cărţi. Arhitectura şl pictura 
bisericească. Iconostasul, Locurile sfinte, Tim
purile sfinte, slmboalele naturale. 

(Va urma). 

INFORMAŢIUNI 
Noul Mitropolit al Blajului. După amânare 

de un an şi mai bine, Vaticanul a numit ca 
Mitropolit gr-catolic al Blajului pe P . S. Sa 
Episcopul Alexandru Nicolescu dela Lugoj. 

Noul Mitropolit al fraţilor unieţi este un 
om cu carte, dar în scrierile sale a dovedit 
că nu are simpatie pentru Biserica ortodoxă. 
Ii dorim păstorire înţăleaptă. 

împotriva stiliştilor. S'a hotărât ca iconarii, 
cari sub masca vinderii de icoane, cărţi şi o-
biecte bisericeşti, fac o întinsă propagandă 
stilistă, să nu mai poată cutreera satele fără 
avizul Sfântului Sinod. Autorităţile sunt obligate 
a ridica imediat orice autorizaţie, ce eventual 
a fost dată iconarilor, de orice autoritate, fără 
avizul Sfântului Sinod, şi să-i împiedice a-şi 
mai practica meseria. 

Nr. 4649/1936. 

Comunicat 
La 31 Mai a. c, s'a ţinut în oraşul Nos

tru de reşedinţă al treilea Congres al Reuniu
nilor de meseriaşi, comercianţi, industriaşi şi 
muncitori români din România, sub patronajul 
mai multor factori, între cari la Ioc prim, Bise
rica. 

Cauza pentru care se strădueşte aceasta 
centrală, este foarte importantă pentru propă
şirea neamului, în cele materiale şi în cele 
sufleteşti deopotrivă. 

De aceea Ne-am identificat şi Ne identi
ficăm cu scopurile ei şi dorim să se înşirue, 
la lucrare sau cel puţin prin sprijinirea aces 
tei acţiuni, şl organele Noastre subalterne. 

De aceea luăm următoarele măsuri, ca 
toţi bunii bisericani să lucreze alături de nu
mita Centrală a Românilor. Şi anume în felul 
următor : 

a) dacă într'o localitate există o reuniune de 
meseriaşi de comercianţi sau muncitori români, 
aceia să se afilieze necondiţionat şl fără amâ
nare la Centrala Reuniunilor-Cluj Piaţa Ştefan 
Cel Mare I ; 

b) dacă nu există o astfel de Reuniune 
să se înfiinţeze la îndemnul organelor subal
terne astfel de Reuniuni profesionale în fiecare 
orăşel sau târg, cerând concursul centralei ; 

c) organele subalterne P . O . domni P r o 
topopi şi Preoţi să lumineze pe meseriaşii pe 
comercianţii şl pe muncitorii români din loca
lităţile respective, că nimeni să nu rămână 
neînscrişi în Reuniuni, căci în cazul acesta ei 
rămân înafară de legile profesionale de care 
străinii se folosesc cu atâta pricepere de 17 
ani în paguba elementului românesc. 
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Aceiaşi să îndemne părinţii, ca pe cei mai 
deştepţi şi pe cei mai sănătoşi copii să-i dea 
Ia meserie şi comerţ, pentru a cuceri şl roma
niza oraşele noastre înstreinate şi în fine a 
recomanda gazeta „Tribuna Noastră*, ca pub
licaţie, care, pe deasupra preocupărilor politice 
de partid, se ocupă exclusiv de interesele clasei 
de mijloc româneşti. 

Arad în 10 Septemvrie 1936 

f Andrei 
Episcop. 

" X • 

Nr, 5935/1936. 

Comunicat 
Având fondurile eparhial„bonuri de impo

zite" şi „titluri pentru împrumutul de consoli
dare 3 % din 1935" (tranşa B ) , cari pot servi 
la achitarea impozitelor către stat, impozit de 
succesiune, e t c , eiectare pe o dată anterioară 
de 1 Aprilie 1934, P . C. Părinţi conducători 
de oficii parohiale sunt învitaţi a se interesa, 
dacă în comună au astfel de contribuabili res-
tanţleri şl a-i îndrepta la Casieria Consiliului 
nostru Eparhial pentru cumpărarea „bonurilor 
de impozite" şi „titlurilor de consolidare", ce 
11 se ofer cu preţ convenabil. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 
3 Septemvrie 1936 

ss. f Andrei 
Episcop. 

Nr. 6134/1936. 

Comunicat 
Ministerul de Finanţe — Direcţiunea bu

getului şl a contabilităţii generale a Statului, 
cu adresa Nr. 137707/1936 şi Ministerul Cul
telor şl Artelor cu adresa Nr. 122610/15960/1936 
dispune, ca ajutorul de familie pentru copii 
(băeţi şi fete) să nu se acorde decât până la 
ajungerea vârstei de 21 ani. 

Pentru a putea controla executarea acestor 
ordine, Invităm pe toţi P. C. protopopi, C. 
preoţi şi diaconi să Ne înainteze urgent prin 

oficiul protopopesc tabloul nominal de copii 
arătând la fiecare, anul, luna şi ziua naşterii. 

Arad în 9 Septemvrie 1936. 
f Andrei 
Episcop 

Nr. 6347 | 1936. 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţa absolvenţilor de 

Facultăţi Teologice, cari n 'au studiat la vre-o 
Academie teologică din Ardeal, că pentru a 
putea fi hirotoniţi în cuprinsul Eparhiei Noa
stre sunt datori a se înscrie pe un an şcolar 
în Academia teologică din Arad pentru a şi 
însuşi cunoştinţele necesare din: cântarea şi 
tipicul bisericesc, administraţia bisericească, şi 
a face practică cat hetică şi omiletică. Despre 
aceasta trebue să prezinte certificat la cererile 
de concurs pentru parohie. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
16 Septemvrie 1936. 

f Andrei 
Episcop 

Nr. 6348/1936. 

Comunicat 
Aducem la cunoştinţa absolvenţilor Aca

demiei teologice din Arad, cari n'au încă pa
rohie, că până la hirotonire sunt datori să 
facă practică de catehizaţie la şcolile din co
muna sau oraşul, unde locuesc. In acest scop 
vor lua contact cu parohul locului pentru a 
li-se distribui ore de religie. 

Mai departe sunt datori a lua parte acti
vă ia toate acţiunile culturale şi misionare din 
parohie, cum e „Oastea Domnului", Societatea 
„Sf. Gheorghe", e t c 

Rezultatul activităţii lor pe acest teren se 
va avea în vedere la rezolvarea cererilor de 
concurs la parohii. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
16 Septemvrie 1936. 

f Andrei 
Episcop 




